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Изявление за продължаващата подкрепа към принципите 

на Глобалния договор	на ООН 
 

С настоящото, Дружеството за ООН в България заявява своята 
продължителна подкрепа към принципите на Глобалния договор 
на ООН в четирите тематични области – права на човека, трудови 
норми, околна среда и антикорупция. 
 
За нас това означава изграждане на активни и осъзнати граждани 
на света чрез различни видове събития, обучения, семинари, 
информационни кампании, доброволчески инициативи и обмен.  
 
Ние си партнираме с другите членове на Българската мрежа на 
ГО, държавни институции и други неправителствени и младежки 
организации, участвайки в колективни проекти за постигането на 
Глобалните цели за устойчиво развитие. 
 
Ще продължим и занапред да популяризираме тези принципи и 
да ги представяме към нашите членове, партньори, бенефициенти 
и дарители. 

 
 
 
С уважение, 

 
 
 

Иван Гарвалов,  
                                                              Председател 
                                                              Дружество за ООН  
                                                              в България 
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I. Профил на организацията. Мисия, цели, ценности 

 
Създадено през януари 1948 г. с цел да подпомогне приемането на България в ООН, 
Дружеството е една от най-старите неправителствени организации в страната. Членове на 
организацията са дипломати от кариерата, университетски преподаватели, студенти и млади 
хора. Председател е посланик Иван Гарвалов. 
 
Дружество за ООН в България е член на Световната федерация на Асоциациите за ООН 
(WFUNA) заедно с над 160 други национални асоциации. Също така е част и съосновател на 
Българската платформа за международно развитие. Още от самото създаване на Национален 
младежки форум, Дружество за ООН в България е сред активните му членове. 
 
Мисията на Дружеството е да работи за сплотяване на българската общественост в подкрепа 
на Организацията на Обединените нации и за заздравяване на международния мир и сигурност, 
за развитие на разбирателството между народите и за зачитане на основните права и свободи 
на човека. 
 
Членове на Дружество за ООН в България са предимно дипломати, университетски 
преподаватели и студенти. Организацията е член и учредител на Българска платформа за 
международно развитие и Национален младежки форум. 
 
Дългогодишното ни партньорство с ВКБООН и УНИЦЕФ позволи на Дружество за ООН в 
България да стане една от добрите и често цитирани практики за Образование по права на 
човека, Глобално образование и Култура на мира. Повече информация за организацията 
можете да откриете на: http://www.una.bg/ и https://www.facebook.com/UNABulgaria, както и на 
: 
https://www.facebook.com/UNABulgaria 
https://www.facebook.com/UNABulgaria 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.una.bg/
https://www.facebook.com/UNABulgaria
https://www.facebook.com/UNABulgaria
https://www.facebook.com/UNABulgaria
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II. Дейности на ДООНБ по прилагане на принципите на Глобалния 
договор на ООН  

 
Права на 
човека  

Принцип 1. Зачитане и подкрепа за опазването правата на 
човека. 
Принцип 2. Гаранция за необвързване с действия, нарушаващи 
правата на човека. 

 

1. Поддържане и разширяване на националната студентска и ученическа клубна 
мрежа:  

1.1. Модел ООН на тема „Западна Сахара” в Софийски университет „Св. Климент 
Охридски” - 17.01 и 18.01.2015 г.  В него взеха участие 28 студента и ученика с интерес 
в международните отношения и геополитиката, които бяха разделени в два комитета: 
Съвет за сигурност и Съвет по правата на човека.  Партньори на събитието бяха 
Студентският дипломатически клуб на Софийски университет „Св. Климент 
Охридски”. Дебатите по темата протекоха и двата дни на симулацията като в края им 
се гласуваха две резолюции - за политическата и хуманитарната ситуация в Западна 
Сахара. 

1.2. Национален Модел ООН (MUNBG) - на тема „Устойчив мир” се състоя между 14.05 
и 17.05.2015 г. в зали на СУ „Св. Климент Охридски”.  В него взеха участие 43-ма 
студенти и ученици с интерес в международните отношения и геополитиката, които 
бяха разделени в три комитета: Съвет за сигурност, ИКОСОС и ЮНЕСКО.  Партньори 
на събитието бяха Студентски съвет на Софийски университет „Св. Климент 
Охридски” и хотел „Новотел София”. Събитието беше открито от Посланик Гарвалов, 
Петър Бучков и с обръщение към участниците от министър Митов. В последващите 
два дни се проведоха дебати по теми, свързани със ситуацията в Либия, опазването на 
околната среда, изграждането на устойчив мир, опазването на културното наследство 
и достъпът до образование за деца. 

1.3. Проект „Култура на мира”, съфинансиран от Столична община, се проведе в периода 
24-26.04.2015. Проектът включи обучение за ученици по теми за правата на човека, а 
след това “младите обучители” проведоха обучения в 5 софийски училища по метода 
“връстници обучават връстници”. Заключителното събитие по  проекта се проведе в 
СОХО на 25 юни 2015 г., по време на което участниците представиха своите арт-
инсталации, свързани с мира и толерантността. По този проект, който приключва през 
септември 2015 г., e публикуван наръчникът „Чанта на мира”. 

1.4. Кулинарна мултикултурна вечер в подкрепа на бежанците - В рамките на 
дейностите на ДООН за образование в толерантност и интеграция на бежанците на 4 
април 2015 г. беше проведено начално събитие за партньорство между ДООНБ и БЧК. 
Подготовката на храната и наемът за помещението бяха поети от членовете на 
младежката секция. На събитието присъстваха представители на неправителствени 
организации, социалните медиатори към Български червен кръст, заедно с доброволци 
бежанци, предимно от Сирия и Афганистан и доброволци от Младежката секция на 
Дружество за ООН в България. Целта на събитието бе да открие серия от инициативи, 
свързани с осъществяването на езиков и социален обмен и организиране на уроци по 
толерантност и анти-дискриминация в часа на класа в училищата. 
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1.5. Обучение за повишаване на капацитета на Младежка секция се проведе в периода 
8-10.05.2015 г. в гр. Пловдив с участието на 25 младежи. Обучението беше с акцент 
върху мисия, визия, цели и създаване на стратегически приоритети, които да спомогнат 
за устойчивото функциониране на Младежка секция. Обучението съдържа следните 
теми: Вътрешна и външна комуникация, писане на проекти, управление на ресурси и 
мисия, визия, цели. На 01.11.2015 г. се проведе ежегодното набиране на нови членове 
на Младежка секция. Събитието беше подготвено с отваряне на процедура по 
кандидатстване и организиране на информационно обучение съвместно с екипите на 
UNA News, Български младежки делегати и Младежка секция. Обучението се проведе 
в Център за подготовка на ученици за олимпиади и в него взеха участие общо 40 
младежи. Основна цел на обучението е да запознае кандидатите за членовете на 
Младежка секция с принципите и целите на организацията, да разпознават основните 
дейности и да знаят как пълноценно да се включат в работния процес.  

1.6. В периода 19-21 февруари и 25-27 февруари 2016 г. се проведе обучение за млади 
обучители по права на човека. Обучителните модули включваха както сесии, 
наситени с фактологично знание, така и сесии за развиване на меки умения. В рамките 
на първата част от обучението младежите се запознаха с Организацията на 
обединените нации, нейната структура, функции, принципите, които са в основата на 
работата и и области на дейност. Запознаха се с темата за правата на човека, основните 
документи, които осигуряват тяхната правна защита, както и с правата на детето. Чрез 
методите на учене чрез преживяване младежите упражниха и развиха своите умения 
за ефективна комуникация и работа в екип. Втората част от обучението обогати децата 
със знания за Програмата за устойчиво развитие до 2030 г., каква е нейната цел, кои са 
темите, които покрива, и как те се отнасят към нашето ежедневие. Заключителната 
сесия на обучението даде възможност на учениците да влязат в ролята на обучители и 
да упражнят наученото до момента в защитена среда. С това подготовката им за млади 
обучители завърши. 

1.7. Национален проект „Заедно да посрещнем предизвикателствата пред света” 
01.08.2015 - 01.09.2017. Проектът е финансиран от Фондация работилница за 
граждански инициативи (ФРГИ) по програма “Дъга”. Проектът се реализира на 
територията на гр. Павликени съвместно с 54 СОУ “Бачо Киро”. Проектът е с 
продължителност две години и има за цел повишаване на информираността и 
ангажираността на над 100 ученици по темите, свързани с Целите за устойчиво 
развитие, права на човека, толерантност и култура на мира. Дейностите по проекта 
включват допитване за нуждите, обучение за млади обучители в лицето на ученици от 
9-12 клас, обучения по метода „връстници обучават връстници“ и лаборатории с 
родители и учители, изцяло инициирани и осъществени от участниците. Като теми на 
проекта са заложени права на човека, толерантност, Целите за устойчиво развитие. 
През есента на 2016 г. се постави началото на четвъртата фаза на проекта, а именно 
планирането и осъществяването на лаборатории с учениците - участници по него, 
родители и учители. Тази фаза има за цел да създаде пространство, в което трите 
страни да обсъдят въпроси и проблеми по темите на проекта, които младежите смятат 
за важни, както и да предадат натрупаните знания.  

1.8. Модел ООН „Конфликтът в Сирия“ се проведе на 12-13 декември 2015 г. ученици 
от клубовете за ООН в 6 столични училища. Учениците влязоха в ролите на делегати в 
Съвета за сигурност, за да обсъдят положението в Близкия изток и да приемат 
резолюция за търсене на решение на конфликта в Сирия. По време на сесиите те 
излагаха позициите на своите страни, водеха оживени дискусии и изготвиха 
резолюция, целяща постигането на напредък в преговорите за мир в Сирия. Домакин 
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на събитието беше клубът за ООН в Частна езикова гимназия „Увекинд”.  

1.9. Игра за съпреживяване„По пътя на бежанците“ се проведе на 10.12.2015 г. Това 
поредно за ДООНБ издание се проведе с участието на 20 ученици от 3 столични 
учлища с любезното съдействие на 2 СОУ „Емилиян Станев“. 

1.10. Форум „Глобални въпроси“ е добра практика на младежката секция на ДООНБ 
през последните години. Това са срещи между студенти, преподаватели, публични 
личности за дискусии по актуални международни въпроси и глобални 
предизвикателства. През 2016 г. са проведени две сесии, свързани с медиите, 
пропагандата, информационните войни и словото на омразата.   

1.11. На 7 януари 2016 г. в Конферентната зала на Софийски университет "Св. 
Климент Охридски", беше проведен Форум  “Глобални въпроси” с темата 
Информационна война и медийна пропаганда. Лектори на форума бяха Красимир 
Янков, журналист и изследовател в международната неправителствена организация 
„Amnesty International”; РусланТрад – председател на Форума за арабска култура, 
модератор в списание „Българска наука”, в редакторския екип на новинарския сайт 
Meedan. Основни цели на дейността бяха запознаване на аудиторията с темите, 
свързани с пропагандата, разпространението и манипулирането на информацията; как 
се филтрира информация и кои източници са достоверни; различното отразяване на 
информацията от чуждестранните медии и как да се справим с информационното 
затъмнение. На 11.03. 2016 г. в зала на Факултета по журналистика и масова 
комуникация се проведе Форум "Глобални въпроси" тема Езикът на омраза в медиите 
и обществoто.  Лектори бяха Константин Пенчев – бивш обмудсман на Република 
България и Георги Лозанов – бивш председател на СЕМ. Събитието бе посетено от 
приблизително 80 души и се предаваше по интернет. 

1.12. През 2016 г. се осъществи първият регионален Модел ЮНЕСКО във връзка с 
изпълнението на Националния план за отбелязване на 60-тата годишнина от 
членството на България в ЮНЕСКО. Симулацията се организира от Дружество за ООН 
в България със съдействието на Министерство на образованието и науката и се проведе 
между 21-21 октомври 2016 г. в гр. Велико Търново като включи общо 19 училища от 
Националната мрежа от клубове за ООН на ДООНБ и Международната мрежа 
на асоциираните към ЮНЕСКО училища. Всяко училище взе участие в симулацията с 
делегация от двама ученика – представители на конкретна държава. Младите 
делегати дискутираха актуални теми, обвързани с приоритетите на ЮНЕСКО:1. 
Образованието като фундаментално право, което дава възможности. 2. Световното 
културно наследство – търсене на баланс между туризма и опазването на паметниците 
на културата. 3. Овластяване на гражданите чрез универсален достъп до информация. 
Паралелно със заседанията се проведе семинар за придружаващите учители по темите 
глобално образование и Целите за устойчиво развитие и по-конкретно - същност на 
глобалното образование, начини, методи и техники за преподаване в училище. 
Семинарът имаше за цел да повиши капацитета на учителите, които ръководят 
клубовете за ООН и дейностите, свързани с приоритетите на ЮНЕСКО, като ги снабди 
със знания и инструменти, които да подпомогнат тяхната работа. 

1.13. През отчитания период се полагат усилия за разширяване на Националната 
мрежа от ученически клубове за ООН на ДООНБ. Националната мрежа от клубове 
за ООН на ДООНБ се създава на 17 септември 1999 г. в рамките на проекта 
“Гражданско образование в духа на ООН”. Към момента тя се състои от 35 клуба в 18 
града в страната. Продължават усилията за свързване на мрежата от клубове за ООН 
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към организацията с мрежата на асоциираните към ЮНЕСКО училища. Редовно се 
поддържат контакти с координатора на мрежата в Министерство на образованието и 
науката. С цел разширяване на мрежата бяха разпратени покани за включване на 
училища до Регионалните инспекторати по образованието във всяка област. Като 
резултат към мрежата се присъединиха 3 нови клуба.  

1.14. С цел създаването на повече възможности за развитие на клубовете за ООН се 
постави началото на списването на бюлетин, който да ги информира за проекти, 
конкурси и други инициативи, в които могат да се включат учениците и учителите от 
мрежата. Впоследствие бюлетинът се разви, за да може да предоставя информация и 
възможности и за членовете, доброволците и съмишлениците на ДООНБ. Всички 
дейности и проекти на ДООНБ, които са насочени към клубовете за ООН, допринасят 
за изпълнението на основната цел на мрежата, а именно осигуряването на гражданско 
образование за младежите, което да допринесе за развитието им като отговорни и 
активни граждани. 

 
2. Отбелязване на важни дати и популизиране на мисията и ценностите на 

ООН и Глобалния договор на ООН:  

Дружеството за Обединените нации в България редовно отбелязва важните дати от календара 
на ООН, включително в електронното издание UNA News, в рубриките „ООН” и 
„Международен календар “. Отчитаният период съвпада с важни събития на международно 
равнище, включително приемането на Целите за устойчиво развитие 2015-2030, отбелязването 
на 70 години от създаването на ООН и 70 години от създаването на ЮНЕСКО. ДООН посвети 
голяма част от дейността си на тези поводи. Към тях се прибавят 60 години от приемането на 
България в ООН и в ЮНЕСКО. 

2.1. През януари 2015 г. членовете на ДООН уважиха публичната лекция на Генералния 
директор на ЮНЕСКО, г-жа Ирина Бокова, представена в аулата на СУ «Св. Климент 
Охридски». Със съдействието на г-жа Мария Донска, главен секретар на НК на 
ЮНЕСКО, беше организирана среща на младежката секция на ДООН с г-жа Ирина 
Бокова, за да представим потенциала ни за сътрудничество. 

2.2. Отбелязани бяха международният ден за елиминиране на расовата дискриминация, 21 
март, както и Международният ден за културно разнообразие за диалог и развитие, 21 
май. Отбелязването на тези дни беше свързано с изпълнението на проект към 
Софийска община «Култура на мира», в който се включиха ученици 16-18 годишна 
възраст от над 10 софийски училища.  

2.3. Денят на бежанците, 20 юни, беше отбелязан в клубовете за ООН във Варна и във 
Велико Търново. До всички клубове беше разпространена информация и помощни 
материали. 

2.4. По инициатива на Дружество за ООН в България се организира издаване на юбилеен 
брой на списание «Международни отношения». В този брой беше отпечатана и 
лекцията на г-жа Ирина Бокова, Генерален директор на ЮНЕСКО, представена през 
януари 2015 г. в аулата на СУ «Св. Климент Охридски».  

2.5. По повод 26 юни, деня на приемане на Устава на ООН и по повод деня на бежанците, 
20 юни, беше проведено събитие в Конферентната зала на СУ «Св. Климент 
Охридски» с панелисти посланик Иван Гарвалов, председател на Дружеството за ООН 
в България, и г-н Роналд Вейл, представител на ВКБООН в България. Присъстваха над 
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80 души, сред тях членове на младежката организация и други студенти, 
представители на Министерство на външните работи от Дирекция «ООН и глобални 
въпроси» и Дирекция «Права на човека». 

2.6. По повод 12 август, Международния ден на младежта, беше разпространено 
посланието на Генералния секретар до партньорски организации от Националния 
младежки форум.  

2.7. На 21.09.2015, по повод Международния ден на мира, се проведе ежегодното събитие 
на Дружество за ООН в България съвместно със Съюза на ветераните от войната (СВВ) 
пред паметника на Незнайния войн. Тържествени слова отправиха представители на 
ДООНБ, СВВ, Българските младежки делегати в мандат. Поднесени бяха венци и 
цветя пред паметника. Събитието завърши с музикална част на млади и талантливи 
изпълнители от клубната мрежа на ДООНБ. По време на цялото събитие хора имаха 
възможност да напишат своето послание за мир и да получат символа на мира - 
хартиен жерав. Отбелязването на Деня на мира беше съпроводено с медийно 
отразяване на тържеството и интервю на представители на организацията в 
национални телевизии. 

2.8. По повод 24 октомври, деня на ООН, беше разпространено посланието на Генералния 
секретар на ООН и подготвено от Дружеството за ООН обръщение. Бяха закупени и 
разпространени бройки от юбилейния брой на сп. Международни отношения, в който 
активно присъстват със свои публикации членовете на ДООН, посланик Иван 
Гарвалов, проф. Емил Константинов, проф. Петранка Филева, проф. Пламен Пантев. 
Подготовката на броя се осъществи в сътрудничество с редакцията на списанието. 

2.9. На 24.09.2015 г в град София, в градинката до Народен театър „Иван Вазов“в София 
се проведе събитие за отбелязване на 70 години от създаването на ООН. Събитието 
беше съпътствано от информационна кампания от страна на членовете на Младежка 
секция чрез раздаване на информационни материали по темата. Събитието се проведе 
с подкрепата на изпълнители от Тарантанци, суинг танцьори и уличични музиканти. 
Кулминацията на събитието беше издигането в небето на 100 хартиени фенери. 
Летящите фенери изпратиха символично послания към бъдещето. Събитието беше 
част от глобална инициатива за популяризирането на Целите за устойчиво развитие. 
Инициативата се осъществи от инициативен комитет, включващ Дружество за ООН в 
България, Глобална инициатива в психиатрията, Джендър образование, изследвания и 
технологии.  

2.10. По повод 70 години ООН и 60 години от приемането на България в ООН беше 
подготвено юбилейно честване, което се проведе на 15 декември 2015 г. в 
препълнената аула на Ректората на СУ «Св. Климент Охридски». Събитието бе 
уважено с приветствие от Ректора на СУ, проф. Анастас Герджиков и от вицепремиера 
г-н Ивайло Калфин. В панелната дискусия взеха участие посланик Иван Гарвалов, 
представителят на МВнР г-н Людмил Котетцов, проф. Искра Баева и журналистката 
от в. «Сега» Антоанета Маркова. Концерта на млади изпълнители водеха Анина 
Йовкова и Димитър Димитров, български младежки делегати в ООН 2015 г. В 
концерта взеха участие Хорът на Националната гимназия за древни езици и култури с 
ръководител г-н Даниел Иванов, Дамски камерен хор „Ирина Щиглич”, изпълнители 
от 9-та Френска гимназия „Алфонс дьо Ламартин, София.  

2.11. По повод 20 ноември, годишнината от приемането на Конвенцията на ООН за 
правата на детето, бяха разпространени обучителни и информационни материали. 
Препоръчано беше на клубовете за ООН в националната ученическа мрежа да се 
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включат в кампанията 19 дни срещу ненасилието срещу деца и жени, организирана 
ежегодно на глобално равнище.  

2.12. За отбелязване на Международния ден за правата на човека, 10 декември, беше 
подготвен набор от информационни и обучителни материали, разпространени до 
клубната мрежа от ученически клубове и до други заинтересовани организации, 
ангажирани с глобално образование. Представител на Дружество за ООН взе участие 
в обучение на млади обучители по права на човека в Благоевград и в с. Сатовча. 

2.13. На 30 юни 2016 г. беше отбелязан денят на Устава на ООН. Организиран беше 
семинар на тема „Уставът на ООН и международните отношения”. Проведе се в 
Конферентната зала на СУ „Св. Климент Охридски”. Интересни и малко познати 
подробности за процеса на изработване на Устава на ООН от 1943-1945 г. представи 
посланик Иван Гарвалов. Проф. Емил Константинов представи темата „Принципите 
на международното право и дейността на ООН”. Г-жа Мария Спасова, Директор 
дирекция „Права на човека”, представи актуални процеси в Общото събрание на ООН. 
Представените от панелистите въпроси събудиха интересна дискусия за правото на 
самоопределение, защитата на човешката сигурност и правата на човека, концепцията 
за отговорността да защитаваш.   

2.14. На 09.04.2016, по повод деня на Международния ден на книгата и авторското 
право беше организиран Благотворителен футболен турнир за дипломати – 
„Ambassadors League 2016”. Координатор на проекта е Христо Христов, с помощта 
на Светлин Илиев, Мартин Кръстев, Микола Охотник, Василена Нинова, Илина 
Мутафчиева.  Спортното събитие се състоя под патронажа на министъра на външните 
работи, Даниел Митов и беше част от календара на София – европейска столица на 
спорта 2018. В турнира за дипломати участваха 6 отбора – дипломатически мисии и 
диаспора от държавите на Република Франция, Ислямска република Иран, Република 
Украйна, Република Судан, както и отборът на Дружество за ООН в България и „ООН 
доброволци“. Целта на събитието бе събирането на средства за провеждане на 
„Училище по права на човека“ за деца и младежи от страната. Събитието откриха 
проф. Петранка Филева, заместник-председател на Дружество за ООН, Василена 
Нинова, председател на Младежка секция на Дружеството и Тодор Шабански, медиен 
координатор в Столична община.  

2.15. Отново по традиция бе отбелязан Международният ден на младежта, на 12 
август 2016 г. Отбелязването на деня беше посветено на Целите за устойчиво развитие, 
приети от 193 държави членки на ООН в края на 2015 г. Темата нa Международния 
ден на младежта беше “Пътят до 2030: Изкореняване на бедността и постигане на 
устойчиво производство и потребление”. ДООНБ взе участие в изложението на 
младежки организации по инициатива на Министерство на младежта и спорта. На 
шатрата на организацията младежите от ДООНБ представяха интерактивни 
активности и дейности като “Булевард на целите”, разпространяваха анкети, свързани 
с важни за младежта проблеми и предизвикателства и започнаха инициативата за 
публикуване на снимки с Целите под надслов “заеднозасвета” на фейсбук страницата 
на ДООНБ, която набра популярност и спомогна за популяризирането на ЦУР сред 
младите. 

2.16. Отбелязването на 21 септември, Международния ден на мира, беше 
организирано по традиция със Съюза на ветераните от войните пред Паметника на 
незнайния войн, с участие на младежи и ученици от клубната ни мрежа. Новото в 
инициативите по този повод беше сътрудничеството с Младежкия Червен кръст 
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София. Доброволци от ДООН взеха участие в организирания от БЧК детски празник 
под мотото „Заедно за мира“. Събитието се проведе на 21.09.2016 г. в Южния парк, гр. 
София. Деца и младежи участваха в състезание за миротворци, което включваше 
различни пунктове, на всеки от които ги чакаше предизвикателство.  Дружество за 
ООН в България се включи със свой щанд, който бе част от пунктовете по трасето. На 
него младежите имаха възможност да се запознаят с Целите за устойчиво развитие – 
стъпките, които водят към устойчив мир, дейностите на ДООНБ, както и да се включат 
в специално изработената игра за ЦУР. Всеки преминал през предизвикателствата на 
играта, продължи към следващите пунктове. 

2.17. По случай Международния ден на ООН, 24 октомври и във връзка с 
популяризиране на плана «2030», Дипломатическият институт към Министерство на 
външните работи на Р България, в партньорство с Дружество за ООН в България, 
проведе европейска информационна кампания. Тя се състоеше в раздаване на 
специално издаден вестник, съдържащ вдъхновяващи истории за ролята на 
официалната помощ за развитие, както и чрез разнообразни интерактивни формати. 
Кампанията се осъществи в четири ключови точки в столицата – в Университет по 
национално и световно стопанство, в Софийски университет «Св. Климент Охридски», 
в сградата на Българска телеграфна агенция и в Бизнес парк - София. Основавайки се 
на интерактивните методи, Целите бяха представени, чрез нагледни материали, 
интерактивна игра и „Булевард на Целите”, на който гражданите можеха да споделят 
своето мнение по темата. 

2.18. В отчитания период ДООНБ има участие в брой на сп. Международни 
отношения, посветен на 70 години от създаването на ООН и 60 години от приемането 
на България в ООН и в ЮНЕСКО. Има публикации на ръководни представители на 
ДООН в периодичния печат. Активно се популяризира Програмата Български 
младежки делегат в ООН, най-често в програмите на БНР, в телевизия BiT и Bulgаria 
On Air. 

2.19. Публикуван е сборник документи  под заглавието „Да променим нашия свят: 
Програма за устойчиво развитие 2030“, събрал на български и английски език приетата 
през 2015 г. Декларация под това заглавие, както и изказванията на водещи български 
политици. 

2.20. Продължава поддържането на фейсбук страницата „Образованието преди 
всичко”, която популяризира инициативата на Генералния секретар на ООН под 
същото име и ролята на ЮНЕСКО като координатор на инициативата. Страницата е 
отворена във връзка с изпълнението на проекта „Върни моя приятел в училище“ през 
2013-2014 г. и се използва за отразяване на други дейности, свързани с образованието, 
включително дейностите по проекта „Култура на мира”, изпълняван през 2015 г. в 
София в сътрудничество с клубовете за ООН и с финансовата подкрепа на Софийска 
община. https://bg-bg.facebook.com/EducationFirstBulgaria 

2.21. Продължава издаването на UNA News Bulgaria - онлайн медия с идеална цел. 
Основни теми, представени в медийната платформа, са дейности на Организацията на 
Обединените нации,  международна политика, права на човека, права на децата, 
младежи, дейности на Дружество за ООН в и младежкия сектор в България. Целта на 
проекта е да представя по-рядко застъпени международни теми в българския 
информационен поток с фокус основни дейности, принципи и функция на ООН. UNA 
News Bulgaria е средство за популяризиране и медийно отразяване на дейностите на 
Дружество за ООН в България. Една от целите на проекта е да предостави възможност 

https://bg-bg.facebook.com/EducationFirstBulgaria
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на млади хора да трупат опит и практика в писането на различни журналистически 
текстове и авторски анализи. Очакваните резултати са UNA News Bulgaria да се 
утвърди като важен източник на информация в българското онлайн пространство по 
широк крък международни теми. В онлайн изданието редовно се публикуват 
посланията на Генералния секретар на ООН или други високопоставени длъжностни 
лица на спомагателните органи и организации на ООН по случай международните дни, 
чествани в ООН. Постепенно фокусът на сайта се премества от преводни 
към  самостоятелни материали на стажантите, което подпомага развитие на авторство 
и уникалност в сайта. Закупена е нова онлайн платформа за сайта, което допринася за 
по-добра визия, публично представяне и достъпност до сайта. Редовно се провеждат 
обучения на новите стажанти.  Има ротация на главните редактори. През 2016 г. 
активно се отразяват ключови събития от дейността на ООН като: провеждането на 
първите публични изслушвания на кандидатите за Генерален секретар на ООН и 
изслушвания на държавите кандидати за непостоянни членки на Съвета за сигурност, 
както и публичните изслушвания на кандидатите за председател на 71-вата сесия на 
Общото събрание на ООН. Подробно е отразена официалната номинация на 
българското правителство за Генерален секретар на ООН. Поддържа се Twitter акаунт 
на UNA News Bulgaria. Публикува се серия от материали на тема „Цели за устойчиво 
развитие “и ролята на младите хора за изпълнение на целите. Създадена е рубрика 
„Устойчиви градове “, която да отразява добри практики в създаването на устойчива 
градска среда по света в контекста на Цел 11 от ЦУР.  

3. Програмата "Български младежки делегат към ООН”: 

Вече 10 години България е сред малкото на брой държави в света, които редовно изпращат 
младежи за участие във форуми на ООН. Младежките делегати на България в ООН представят 
българската младеж на национално и международно ниво, участвайки в създаването и 
прилагането на младежки политики. Изборът на младежки делегати в ООН е даван като 
пример за един от най-прозрачните процеси по избор на младежки делегати в света. 
Програмата има официалната и пълна подкрепа от Министерството на външните работи, 
Постоянното представителство на Република България към ООН в Ню Йорк и Национален 
младежки форум и ISIC България. 
 

3.1. За периода от януари-юни 2015г. Българските младежки делегати в мандат 2014-2015 
година бяха Ани Колева и Радина Колева, участваха в 53-тата сесия на Комисията по 
социално развитие на ООН в Ню Йорк и по-специално в изготвянето и приемането на 
младежка резолюция, както и в дискусии по темата за целите на устойчиво развитие 
след 2015 г. Младежките делегати участваха също в Младежкия форум към 
Икономическия и социален съвет на ООН. Те организираха събитие на тема „Влез в 
моите обувки – Всички сме еднакви“ съвместно от немските младежки делегати с 
пълната подкрепа на Българската и Немската постянни мисии в Ню Йорк.  
 

3.2. На първи юли се проведе обучение по темата за приобщаващо образование с цел 
увеличаване на чувствителността по темата и повишаване на капацитета на активни 
младежи и обучители. Обучението се организира от Център за приобщаващо 
образование, Дружество за ООН в България и програма Български младежки делегати 
в ООН. На обучението бяха разисквани въпроси относно какво е приобщаващо 
образование, какви са ползите и рисковете при имплементирането му, каква е 
законовата рамка на международно и национално ниво. 
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3.3. След успешен избор през юли, в мандат 2015-2016 г. влязоха Анина Йовкова и 
Димитър Димитров. Те започнаха мандата си с провеждане на анкета на тема 
„Предизвикателствата пред младите хора в България”, в която взеха участие 650 млади 
българи от страната и чужбина. Участваха в кръгла маса „70 години ЮНЕСКО” в НДК, 
София. Организираха събития в Приемно-регистрационен център за бежанци „Военна 
рампа”.  Първото бе спортен турнир по футбол и волейбол за бежанци и младежи от 
неправителствени организации, а второто бе занималня за деца между 4 и 14 годишна 
възраст в столовата на центъра. През октомври 2015 г. Анина Йовкова и Димитър 
Димитров направиха своите изказвания пред Трети комитет на Общото събрание на 
ООН в Ню Йорк. Те организираха съвместно с младежките делегати на Грузия и 
Холандия събитие на тема „Ролята на младежта за устойчивия мир и сигурност” на 13 
октомври 2015 г. Гости на събитието бяха представители на академичната общност, на 
неправителствения сектор, както и специалисти по темата от Секретариата на ООН. 
Събитието бе уважено и от заместник-председателя на Трети комитет по социални, 
хуманитарни и културни въпроси. Младежките делегати организираха в Ню Йорк и 
събитие на тема „Доброволците и бежанската криза”, организирано от младежките 
делегати на България, Германия, Холандия, Белгия и Австрия. Създадоха фейсбук 
страница “Silent Heroes”, чрез която да се популяризира работата на доброволците по 
време на бежанската криза в Европа. Анина Йовкова и Димитър Димитров официално 
станаха мултиплайъри на програмата „Младежки делегати към ООН” към WFUNA 
 

3.4. В рамките на полугодието и във второто шестмесечие от своя мандат, младежките 
делегати в ООН Анина Йовкова и Димитър Димитров имаха работна визита в 
седалището на ООН в Ню Йорк, където взеха участие в Младежкия форум на ИКОСОС 
и Комисията по социално развитие, изнасяйки официална реч, участвайки в 
координационните срещи на ЕС и в преговорите по основните резолюции. Двамата 
организираха събитие на тема, посветено на младежите с увреждания и тяхното 
участие в постигане на Целите за устойчиво развитие. 

 
3.5. На национално ниво младежките делегати представляваха младите хора и ДООНБ на 

срещи с институции като Президентството на Р България, МВнР и МОН. Проведоха 
обучения относно Целите за устойчиво развитие с няколко младежки организации, 
сред които САИМО и АИЕСЕК. Организираха проект «17 стъпки» в София, Пловдив 
и Варна, посветен на устойчивото развитие. Установиха сътрудничество с фондация 
«Заслушай се» и се включиха в няколко инициативи в помощ на глухите младежи в 
България. Взеха участие в международни проекти и форуми, обвързани с приоритетите 
им като Глобалния форум на Алианса на цивилизациите в Баку, Европейското 
младежко събитие в Брюксел, EuroXpro в Албена и други. Използваха възможността 
да популяризират програмата за младежки делегати на международно ниво и да 
привлекат повече млади хора от други държави към нея.  

 
3.6. В края на активната част от мандата на  младежките делегати на България към ООН 

/2015 - 2016 г./ Димитър Димитров и Анина Йовкова, бе осъществено събитието „На 
границата между два мандата“, което целеше да запознае представители на 
институциите и младежи от страната с работата на младежките делегати Анина и 
Димитър през периода януари – юни 2016 г., както и с плана за действие през 
следващите 18 месеца от мандата на новоизбраните делегати Александра и Ива. 

 
3.7. В рамките на първото шестмесечие от своя мандат новоизбраните младежки делегати 

Александра Мирчева и Ива Цолова присъстваха на 71-вата сесия на Трети комитет на 
Общото събрание на ООН, както и в редица други срещи и събития на високо равнище, 
заедно с други дипломатически представители и делегати от цял свят по време на 
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посещението си в Ню Йорк в рамките на 1-16.10.2016 г. Благодарение на подкрепата 
на Постоянното представителство на България в ООН и съвместно с румънските си 
колеги, Александра и Ива организираха събитие по темата за ефективно младежкото 
включване в процесите на вземане на решения. Събитието привлече голям интерес и 
беше посетено от дипломати от Постоянни представителства на различни държави, 
представители на неправителствения сектор, агенции на ООН, младежки делегати. 
Всички те допринесоха за ползотворна и интерактивна дискусия, представляваща 
различни гледни точки по тема. 

 
3.8. На европейско ниво младежките делегати Александра Мирчева и Ива Цолова взеха 

участие в срещата по застъпничество за глобални младежки политики, организирана 
от Европейски младежки форум, която се реализира за поредна година в Брюксел. 
Обучението събира на едно място официалните младежки делегати към ООН, както и 
представители на национални младежки съвети от различни европейски страни, които 
ще участват в предстоящата сесия на Общото събрание на ООН.  Българските 
младежки делегати поставиха акцент върху Международния ден на младежките 
умения, във връзка с това, че в своя приоритет Образование пряко засягат уменията на 
21ви век, нужни на младите хора. Пратеникът на генералния секретар по въпросите на 
младежта /Ахмад Алендауи/ заяви своята пълна готовност да дискутира с младежките 
делегати как може да се развие темата и да се предложат идеи по отношение на 
програмата на Международния ден на младежките умения през 2017 г. 

 
3.9. В периода 18-25.09.2016 г. Александра Мирчева участва в обучение за обучители и 

мултипликатори по темата Глобално образование. Обучението се провежда в рамките 
на 17-тото издание на Университета за Младеж и Развитие в North-South Centre на 
Съвета на Европа в Молина, Испания. Тази година Университетът събра на едно място 
над 200 участници от над 60 държави от целия свят в различни обучения и семинари, 
проведени под общата тема “Connecting Identities”. В рамките на обучението за 
Глобално образование бяха разгледани теми като Устойчиво развитие, Целите за 
устойчиво развитие на ООН, Глобално образование за развитие – принципи и 
инструменти за разпространението им и др. Акцент беше поставен върху ролята на 
участниците като мултипликатори в своите общности. Александра Мирчева представи 
и програмата „Младежки делегати към ООН“ на участници от над 20 държави. 

 
3.10. На национално ниво българските младежки делегати взеха участие в няколко 

събития и дискусии. Едно от тях се състоя на 15.09.2016 г., като Александра Мирчева 
участва като панелист в дискусия на тема „Какъв е пътят към устойчивите резултати?“. 
Събитието се организира от Фондация „ДЕВЕТ“ и се проведе в Аулата на Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“. Александра разгледа темата за устойчиво 
развитие през призмата на Програмата за устойчиво развитие 2030 на ООН и Целите 
за устойчиво развитие, а също така постави акцент и върху ангажирането на всички 
заинтересовани страни и изграждането на партньорства с цел постигане на устойчиви 
резултати и развитие, отчитайки факта, че устойчивото развитие е отговорност не само 
на държавите и правителствата, но и на бизнеса, академичните и научните среди, 
неправителствения и гражданския сектор и младите хора, които имат важна роля като 
двигатели на позитивна социална промяна.   

 
3.11. Друго събитие с локален обхват бе отбелязването на Международния ден на 

младежта. Александра Мирчева и Ива Цолова бяха част от програмата, в рамките на 
която произнесоха реч към присъстващите на събитието. Речта включваше 
официалните послания на Главния секретар на ООН Бан Ки Мун, Генералния директор 
на ЮНЕСКО Ирина Бокова и това на Специалния пратеник на ООН по въпросите на 
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младежта - Ахмад Алендауи. Делегатите осъществиха контакти с младежки 
организации, представени на събитието и с млади хора, които го посетиха. 
Разпространени бяха и анкетни бланки, които целят да проучат мненията на младите 
хора в България във връзка с предварителната подготовка за участието на БМД в 
рамките на Трети комитет на ООН през месец октомври, 2016 г. Освен това бяха 
направени снимки на младежи с Целите за устойчиво развитие и техните идеи за 
постигането им. Материалите се използват за онлайн кампания за популяризирането 
на ЦУР - #ЗаедноЗаСвета. 

 
 

Трудови 
Норми 

Принцип 3. Приемане свободата на сдружаване и ефективно 
признаване на правото на колективно договаряне. 
Принцип 4. Премахване на всякакви форми на насилствен и 
принудителен труд. 
Принцип 5. Ефективно премахване на детския труд. 
Принцип 6. Изкореняване на дискриминацията по отношение на 
правото на труд и на професия. 

 
Дружеството за ООН има административни служители и около: 10 стажанта, 100 
доброволеца и 150 члена.   
Правилата за дейност на сдружението не допускат форми на насилствен, принудителен и 
детски труд.  
ДООНБ има добра организация по отношение на човешките ресурси, при спазване на 
нормативните изисквания на трудово-правното законодателство. Организацията носи 
отговорност да стимулира линчната инициатива, да развива индивидуалността и 
мотивираността на кадрите. Много от инциативите на Организацията биват реализирани с 
участието на стажанти и доброволци, за които биват полагани особени грижи в зависимост 
с българското законодателство и в дуга на принципите на Глобалния договор на ООН.  
 
Околна 
Среда 

Принцип 7. Подкрепа за превантивните подходи в опазването на 
околната среда. 
Принцип 8. Подемане на инициативи, стимулиращи поемането на 
по-голяма отговорност към околната среда. 
Принцип 9. Насърчаване развитието и разпространението на 
технологии, щадящи околната среда. 

 
Всички дейности на Дружеството за ООН в България са съобразени с изискванията за 
опазване на околната среда. Организацията работи по праграма за зелен офис – подръжка 
и изпилзване на оборудване, което щади природата; разделно събиране на отпадъци, 
целесъобразно и икономично използване на офис материали при изпълнение на 
дейностите, т.н.  
 
Антикорупция: Принцип 10. Подкрепа на антикорупционни инициативи и 

политика на прозрачност. 
 
Дружество за ООН в България има прозрачна фондонабирща/дарителска политика и 
финансова отчестност. По отношение на борбата с корупцията и за прилагане на политики 
за прозрачност, Организацията има разписани «Вътрешни правила за контрол и 
предотвратяване изпирането на пари и финанфцирането на тероризма».  
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Партньорства за развитие на Дружество за ООН в България по 
прилагане и популизиране на мисията и ценностите на ООН и Глобалния 

договор на ООН 
 

1. Участие в организирани съвместно с Българската платформа за 
международно развитие /БПМР/ събития и проекти 

Активното участие на ДООНБ в работата на Българската платформа за международно развитие 
е важно стратегическо направление в дейността на организацията ни. Съвпадането на 
ценности и култура на управление на организациите в платформата създава условия за 
успешна работа, по-специално в областта на образованието за развитие и глобалното 
образование. 

 На 11 февруари 2015 г. ДООН взе участие в подписването на Споразумение за 
сътрудничество между МВнР и Българската платформа за международно развитие 
(БПМР). Може да напомним, че ДООН има заслуга за подготовката и съгласуването на 
това споразумение. „Ние ценим високо приноса на Българската платформа за 
международно развитие в подготовката на Националната програма за отбелязване на 
Европейската година на развитието – 2015 г.”, заяви министър Митов при официалната 
церемония.  

 Членове на ДООН вземат участие в проекта на БПМН – „Включване на глобалното 
образование в българското средно общообразователно училище“ по Програмата за 
подкрепа на НПО в България по Финансовия механизъм на ЕИП (2009-2014). 
Включени са два клуба от нашата мрежа. Имаме участие с лекция на проф. Петранка 
Филева по време на първия семинар с учителите. Илина Мутафчиева участва особено 
активно като треньор и организатор на семинарите с учителите. 

 На 19 март 2015 г. в Централен военен клуб беше открита Европейската година за 
развитие с организатор на събитието Български дипломатически институт към 
министъра на външните работи. От името на Дружество за ООН изказване направи 
проф. Петранка Филева. Тя взе участие във втория панел на конференцията с експозе 
на тема „ООН и Европейският съюз: със споделени ценности пред глобалните 
предизвикателства”. 

 Разпространени бяха материали за учители и ученици, подготвени и отпечатани в 
рамките на изпълнението на програмата за Европейската година за развитие. Тези 
помагала бяха подготвени от проф. Петранка Филева, зам. председател на ДООН. 
Разпространението им продължава в ученическата и студентската клубна мрежа. 

 ДООН участва по традиция в Националните конференции за глобално образование. 
През 2015 г. тя се проведе под надслов „Ролята на глобалното образование за постигане 
на Целите за устойчиво развитие”. Конференцията се проведе на 3 и 4 декември 2015г. 
Илина Мутафчиева и Розалина Недкова организираха ателието «Какво да правя с 
глобалните цели в моето ежедневие?” Задача на ателието беше да представи 
помагалата за глобално образование, подготвени в рамките на ЕГР 2015 с активното 
участие на представители на ДООН. 

 ДООН продължава да изпълнява от името на БПМР длъжността местен координатор 
на Глобалната коалиция за борба с бедността (GCAP). Представители на ДООНБ 
вземат винаги участие в координационните срещи на платформата и в заседанията на 
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УС.  

2. Участие в международни срещи 

Увеличава се участието на представители на ДООНБ в международни срещи, свързани с 
дейността на ООН. Това се случва при нарастваща активност на асоциациите за ООН в 
Европа, но и благодарение на активното търсене на по-добро представяне на дейностите на 
ДООНБ пред сродните организации в Европа и в света.  

 Двама представители на Младежка секция на ДООНБ взеха участие 12.12-19.12.2015 
в кординационна среща в Виланова и Гелтру (Испания) на организациите от 
Средиземноморския регион (EuroMed) членки на мрежата PeaceBag, за съвместно 
осъществяване на общи инициативи, обмен на опит в сферата на младежката работа и 
в частност използването на методите насочени към обучения за толерантност, мир и 
ненасилие. Разработване на процедури за взаимен обмен на EVS доброволци. Основна 
цел на обучението е повишаване на капацитета на организацията и възможностите за 
участие в международни тренинги, обмени и доброволстване. Срещата е в рамките на 
дългосрочен проект на испанската асоциация за ООН, Чанта на мира. 

 Избраният сред членовете на младежката секция делегат за Младежки форум на 
ЮНЕСКО, Розалина Недкова, взе участие в Предварителна среща на европейските 
младежки делегати към ЮНЕСКО в Брюксел през август 2015 г. На тази предварителна 
среща присъстват 38 младежи от 28 европейски държави. Целта е да подготви 
младежките делегати за участието им в Деветия международен младежки форум на 
ЮНЕСКО в Париж. Розалина Недкова взе след това участие в Деветия младежки 
форум на ЮНЕСКО, който се проведе 26-28 октомври 2015 г. в Париж. В Деветия 
младежки форум взеха участие повече от 500 млади хора от целия свят. Задачата им е 
да изработят препоръки и формулират предложения за конкретни действия по въпроси, 
които ги засягат пряко, в рамките на две от основните теми в глобален мащаб, а именно 
климатичните промени и Целите за устойчиво развитие. Изработените от младежите 
препоръки са представени пред световните лидери на 38-та сесия на Генералната 
конференция на ЮНЕСКО, на 21-та Конференция на ООН за климатичните промени 
(COP21), на Младежка конференция (COY11) и на Младежкия форум на Британската 
общност през 2015 г. в Малта. 

 Представителят на ДООНБ Анина Йовкова, в мандат на Български младежки делегат 
2015-2016 г., беше одобрена да участва в Младежкия Глобален форум на Алианса на 
цивилизациите на ООН, проведен между 25 и 27 април 2016 г. В Баку, Азербайджан. 
Той събира на едно място държавни глави, експерти, представители на академичната 
общност, на неправителствения сектор и младежите, които обсъждат начини за 
постигане на мир чрез междукултурен диалог между общностите. Основна цел е 
споделянето на добри практики между участниците в работата за постигане на мир и 
междукултурен диалог. В събитието взеха участие над 4 000 човека от 147.  

 Представители на младежката секция и българските младежки делегати подготвиха и 
взеха участие в European Youth Event 2016 – Strasbourg, France, 18-23.05.2016.  
Координатор на дейността е Христо Христов. Участници са  Анина Йовкова, Димитър 
Димитров, Йорданка Мавродиева. EuropeanYouthEvent 2016 е европейско младежко 
събитие, провеждащо се на всеки две години в сградата на Европейския парламент в 
Страсбург и събира на едно място 7 500 млади европейци.  

 Дружество за ООН заедно с младежките делегати на България към ООН бяха част от 
българската делегация на Национален младежки форум. На събитието 
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представителите участваха в пленарни заседания, изложения и представиха младежкия 
сектор в България на европейско ниво.  

 Номиниран от ДООН и от МОН, Димитър Димитров,  български младежки делегат в 
ООН 2015-2016 г., взе участие в Международен работен лагер в Южна Корея-
КНКЮ-КИА. Лагерът се проведе през юли 2016 г. Проектът включваше 11 
международни участници и шест местни младежи, които живяха и работиха като 
семейство в рамките на две седмици. Дейностите по проекта включваха земеделски 
труд, интерактивни игри с корейски дечица, дискусии за образователните системи и 
културните нрави на страните, от които произхождат участниците. Целите на проекта 
са междукултурен обмен, обществено-полезен труд и опазване на околната среда 

 Анина Йовкова, български младежки делегат в ООН, взе участие в Международна 
конференция „Ролята на младежите в превенцията и борбата с насилствения 
екстремизъм“ в Истанбул. Конференцията 21-22 октомври 2016 г. беше организирана 
от Съвета за сътрудничество на тюркскоговорящите страни (Тюркски съвет) и Алианса 
на цивилизациите на ООН (UNAOC). Дипломати, експерти, учени, представители на 
НПО сектора и младежи от над 35 държави от Европа, Централна Азия и Северна 
Африка, обсъдиха ролята на младежите в превенцията на насилствения екстремизъм, 
представиха добри практики и примери в борбата с този феномен. 

 Зам. Председателят на ДООН, проф. Петранка Филева, взе участие в Среща на 
европейските асоциации за ООН, 26 - 27 September 2016. Организаторите бяха 
подготвили срещи с много експерти по теми, свързани със сътрудничеството между ЕС 
и ООН, по обмена на информация, по стратегическите посоки на развитие на 
Световната федерация на асоциациите за ООН. Споделени бяха добри практики, 
очертана бе работа по популяризиране и изпълнение на Целите за устойчиво развитие. 
Установиха се добри контакти с Регионалния информационен център на ООН в 
Брюксел.  

 Ивайло Стоименов, член на УС на ДООН, взе участие в юбилейна среща в 
Люксембург по повод отбелязването на 70 години от създаването на Световната 
федерация на асоциациите за ООН и представи отново дейността на ДООН пред 
представителите на другите асоциации. Очертава се да търсим по-тясно 
сътрудничество с асоциацията на Дания и Хърватия. На 2 август 1946 е създадена 
Световната федерация от 22 асоциации за ООН. 

3. Форми на сътрудничество с други организации и институции. 

Преобладаващият брой млади хора сред членовете на ДООНБ правят младежките 
организации важен партньор на организацията ни. 
 

3.1. Национален младежки форум  
 През месец септември 2015 г. се организира представяне на Дружество за ООН в 

България в рамките на форум “Идеите - това сме ние”. Представителите на ДООНБ 
разказаха на посетителите повече за дейността и инициативите на организацията и 
промотираха кампанията на ДООНБ за нови членове. 
 

 На 17.10.2015 г. младежите взеха участие в Национална конференция 
“Възможности за изграждане на мрежа за развитие и популяризиране на 
младежката работа на местно, регионално и национално ниво. Предмет на 
Националната конференция, организирана от Национален младежки форум, бе 
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създаване на функционираща мрежа от младежки организации, с цел постигане на 
координация и синхрон на действията за развитие и популяризиране младежката 
работа в България.  

 
 Илина Мутафчиева, координатор на дейностите в ДООН и заместник председател 

на Националния младежки форум, взе участие заедно с треньори от младежката 
секция на ДООН, в проекта Локални младежки академии на Национален младежки 
форум - Харманли, Батак, Силистра, Велико Търново, Правец. Цел на академиите 
е да съберат на едно място потенциалните местни младежки лидери, които искат 
да развиват идеи и концепции, да усъвършенстват знания и умения, и не на 
последно място: желаят позитивна промяна на средата в региона, в който живеят. 
По време на академиите имаше специален панел “ООН и преговори” по време, на 
които ДООНБ представяше дейностите на организацията с цел популяризирането 
и като активно действаща структура, която работи с и за млади хора. Представена 
беше и програмата “Български младежки делегат към ООН” като добра практика и 
като пример за включване на младите хора в процесите на вземане на решения на 
най-високо равнище. Всичко това бе съпроводено от практическа част за водене на 
преговори с цел развитие на умения у младите хора да защитават позиция и да 
прокарват идеите си и въпросите, които ги засягат, пред отговорните лица и 
институции. 

 
 Представители на младежката организация на ДООН взеха участие 01-06.11.2015 

г.в проекта на Национален младежки форум: Обучение за обучители “Тренерска 
чанта Варна 2017”. Това е тренинг, който комбинира обучение за обучители и 
практическа част за изработване на подкрепящи материали (toolbox). 
Изпълнението е свързано с инициативата „Варна Европейска младежка столица 
2017”.  

 
 Представители на младежката организация на ДООН взеха участие в тридневен 

Обучителен семинар “Структурен диалог и младежко овластяване” на Национален 
младежки форум. Целта е подобряване на знанията и разбирането на процеса на 
структурен диалог на международно и национално ниво. Дружество за ООН в 
България имаше трима представители по време на обучението. Националната 
работна група по Структурен диалог извърши подбор за избор на представител по 
време на Европейската конференция по Стуктурен диалог, Ани Колева беше 
избрана като официален представител на България.  

 
 Участие в обучение “Емпатично лидерство”, организирано от Фондация Фридрих 

Еберт на двама представители на Младежка секция на ДООН. ЕМПАТИЧНО 
ЛИДЕРСТВО е двудневен семинар за представители на младежки политически 
партии и неправителствени организации, който представя едно ново разбиране за 
лидерството като набор от умения за изграждане на силно лично присъствие и 
качествени взаимоотношения както с близки, колеги и приятели, така и с 
инакомислеши, конкурентни и опоненти. 

 
 През отчитания период представители на Дружество за ООН в България са в 

ръководния и контролния екип на НМФ. В конкретните дейности са включени 
Илина Мутафчиева, Розалина Недкова, Василена Нинова, Христо Христов 
(обучители към Звено от обучители на НМФ) 

 Представителите на младежката секция активно взимат участие в обученията и 
работни групи на Национален младежки форум. Четирима представители на 
Младежка секция на Дружество за ООН в България са част от Звеното от обучители 
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на Национален младежки форум и са взели участие в провеждането на над 10 
обучения за младежи в страната («Толерантност – пътят към равнопоставеност 
в обществото», «Устойчиви младежки организации», «Овластяване на младите 
хора» и други). Представителите на Дружество за ООН в България бяха лектори в 
модул «Младите хора и ООН» по време на провеждането на осем Локални 
младежки академии в гр. София, Правец, Бургас, Кърждали, Батак, Карнобат, 
Харманли и други. 

 
 Продължава участието в Националната младежка академия, организиран от НМФ, 

се състои от три нива на обучения и цели да развие личностния капацитет и 
потенциал на участниците, да ги изгради като успешни младежки лидери и чрез 
това да развие капацитета на младежките организации в страната и да повиши 
актовността в младежкия сектор. Всеки клас от Академията се фокусира върху 
различни цели за развитието и придобиването на конкретни компетенции и 
съвкупност от нагласи, знания и умения. Целите на Клас 1 е да изгради в 
участниците основни лидерски и граждански компетенции. От своя страна Клас 2 
се фокусира върху ролята на младежките организации и младежките работници и 
техните познания за сектора. 

3.2. Софийски младежки съвет 

Младежката организация на ДООН поддържа представителство в Софийски 
младежки съвет. Координатор на дейността е Христо Христов. В реализацията са 
включени Илина Мутафчиева, Йоана Георгиева. Основна цел е да се взема активно 
участие при изграждането на Младежки съвет за сътрудничество между Столична 
община и младежките организации, базирани в София. На срещите Дружество за ООН 
в България участва с представителство от двама члена на управителен съвет на 
младежка секция.  

3.3. Инициаивата “Младежка визия за развитие на България” под патронажа на Росен 
Плевнелиев 

Стартирала през 2012 г., тази инициатива има за цел да насърчи участието на младите 
хора в процеса на вземане на решения при определянето на приоритетите за развитие 
на страната ни. През изминалите четири години участвалите са абсолвенти, завършили 
с най-висок успех, и номинирани от акредитираните висши училища в България, както 
и абсолвенти, които са завършили образованието си в чужбина и отговарят на 
изискванията. Младежите провеждат дискусии със секретарите и съветниците на 
държавния глава по важни обществени въпроси. Петото поредно издание на 
инициативата има за цел да надгради тезите и резултатите от миналите години и да чуе 
позицията на младите. Заедно с това събитието следва да обобщи мандата на 
президента Плевнелиев и да постави акцент върху 10-те приоритета на държавния 
глава и приноса им върху поетата от България посока за развитие и напредък.  

3.4. Форум “Кариера с кауза” 

“Кариера с кауза” е форум-изложение за професионална реализация в 
неправителствения сектор, организиран от Сдружение „Ре-Акт“. Провеждан ежегодно, 
проектът предоставя на неправителствените организции възможност за представяне на 
своята дейност пред обществеността и възможност за набирането на стажанти и 
доброволци. Тази година събитието бе проведено в двора на Софийски университет. 
Във форума със свой щанд взеха участие всички по-големи неправителствени 
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организации в страната. “Дружество за ООН в България” бе представена на форума със 
свой собствен щанд като на него бяха представени текущите проекти, програмата 
Български младежки делегат, симулационната игра Модел ООН, Форум „Глобални 
въпроси“, информационният сайт http://news.unabg.org и свободните стажантски 
позиции. Щандът на Дружеството за ООН безспорно беше един от най-интересните и 
най-посещаваните, като общо петима члена бяха на място, за да представят дейностите, 
с които се занимава организацията.  

3.5. AIESEC Bulgaria  

В партньорство с AIESEC Bulgaria започна двугодишен проект 2016-2018, 
Youth4GlobalGoals (Y4GGs). Y4GG е световна инициатива, която работи за 
популяризирането на Целите за устойчиво развитие. Подписан е меморандум за 
сътрудничество. 

В сътрудничество с AIESEC Bulgariа се осъществи един от най-успешните проекти 
през 2016 г., демонстриращи синергията в дейността на българските младежки 
делегати в ООН, на младежите от ДООНБ и на мрежата от ученически клубове - е 
проектът „17 стъпки“. Започнал по идея на младежките делегати в ООН с мандат 2015-
2016 г. - Анина Йовкова и Димитър Димитров, реализиран с неоценимото съдействие 
на младежите от ДООНБ Розалина Недкова, Илина Мутафчиева, Христо Христов, 
Микола, Божидар, Антон, Вилияна и др., проектът получи и официално одобрение и 
подкрепа от Министерство на образованието и науката. «17 стъпки» е проект за 
популяризирането на 17-те Цели за устойчиво развитие на ООН на национално ниво 
сред ученици на възраст 16-18 години в три големи български града – София, Пловдив 
и Варна. Проектът е насочен към асоциирани към ЮНЕСКО училища и училища от 
Клубната мрежа на ДООНБ, като общо 22 училища взеха участие. Реализирането на 
проекта продължи 6 седмици, като 21 доброволци от 13 държави или 5 континента 
пристигнаха в България, за да работят по него. Те преминаха през специално тридневно 
обучение, проведено от обучителите на Дружество за ООН в България, по време на 
което имаха възможността да се запознаят в детайли с ООН, Целите за устойчиво 
развитие и методите на неформално образование, чрез които трябваше да преподават 
в училищата през следващите 5 седмици. Проектът завърши със събитие във Варна и 
голямо отворено финално събитие в София, където доброволците представиха 
резултатите от своята работа с учениците. На събитието присъстваха както 
преподаватели и ученици от училищата, така и младежи и студенти от младежки 
организации. Подготовка: януари – май 2016 г. Начало: 17 май 2016 г.  Край: 17 юни 
2016 г. В София и 30 юни 2016 г. в Пловдив и Варна. 

3.6. Други инициативи в сътрудничество с партниращи организации: 

 На 1 юни 2016 г. ДООН организира събитието «Образование под обстрел» 
съвместно с Бахайската общност в България. Събитието представлява премиера на 
едноименния филм за нарушаването на основни права на бахаите в Иран и в 
частност - правото им на образование. Събитието целеше да запознае членовете на 
Младежката секция, на Клубната мрежа на ДООНБ и други младежи със ситуацията 
на бахаите в Иран, тяхната борба за получаване на достъп до висше образование в 
страната и дейността на Бахайския институт за висше образование, който действа 
нелегално и на напълно доброволен принцип.  

 През 2016 г. започна участие на представители на ДООНБ в проекта OUTBOOM 
(Open Up The Borders Of Our Minds). Координатор е Илина Мутафчиева, участват 
Мартина Петкова, ЛияСавова, Микола Охотник. В обучението участват 
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представители на 6 държави (България, Гърция, Турция, Италия, Испания и 
Унгария). Темата е преодоляване на враждебни стереотипи срещу бежанци. 
Дейностите продължиха от средата на март до юни 2016 г. 

 Представители на младежката секция на ДООНБ взеха участие 13-17 юни 2016 г. в 
Обучение/Симулация „Щит на Мира 2016” към Военна академия „Г.С. 
Раковски”.Обучението се състоя в процес на симулация на реална конфликтна 
ситуация в размирен район. Ролята на представителите на ДООНБ беше на 
наблюдатели с възможност за съветване, и проверка на процедурите спрямо 
международните актове на ООН в областта. Цел на участието беше да се развият 
знанията на участниците в сферата на мироопазващите мисии на ООН и каква е 
ролята на неправителствения сектор. 

 Представители на ДООНБ взеха участие през април и май 2016 г. в обучение за 
младежки работници „Неформално учене за заетост”. Обучението е част от 
проекта „Неформално учене за заетост” на Народно читалище „Бъдеще сега“ и 
„Dreams for life“.  В рамките на тренинга се проведе подготвителна част (онлайн 
курс), практически тренинг (в Надасел, Румъния), както и планиране и изпълнение 
на съвместни последващи дейности. 

 Дружество за ООН в България подкрепи инициативата квАРТал фестивал, 
създавайки графити стена с Целите за устойчиво развитие на ООН на ул. Раковска 
и ул. Цар Симеон. Всички участници във фестивала имахa възможността да 
допринесат за изрисуването на специалния графит, като междувременно се 
запознаят отблизо със 17-те глобални цели. 

 Представители на ДООНБ взеха участие във Фестивала “Между хората и 
културите”, насочен към интегриране на деца бежанци - в Гьоте Институт на 29-ти 
октомври 2016 г. Организиран беше щанд за изработка на кукли: Доброволците на 
ДООНБ обучават деца в собственоръчна изработка на кукли с материали 
предоставени и подготвени от Дружеството (филц, плат и канап/ прежда). 
Организиран беше Булевард на целите: Флипчартове, на които децата рисуват своя 
интерпретация на целите за устойчиво развитие на ООН. Проведена беше игра 
“Цели на Устойчиво развитие с цел запознаване с Целите за устойчиво развитие на 
ООН 

 Представители на ДООНБ взеха  участие в проекта “Миграция и включване: 
Възможности и препятствия за бъдещето ни”. Координатор на проекта е немската 
организация Solar e.V. Проектът се състои от две обучения - в Берлин и Амстердам, 
и от фаза на реализиране на проекти помежду им. Обучители и младежки работници 
от Германия, Холандия, Испания, Италия, Румъния, Гърция и България споделят 
опит в сферата на работата с бежанци и мигранти, интеркултурната обмяна на 
знания, обучения свързани с повишаването на образоваността относно различните 
видове расизъм и дискриминация, и педагогични методи на неформалното 
образование, които могат да се използват в организирането на обучения свързани с 
темата за приобщаването и нагласите. 

 


